

Előfizetési ár

hétven hónapra fordítva

időkeu postán küldve

Egy évre ..... K

Három évre ..... K

Egy évre ..... 60,000 K

Egy hónapra ..... 20,000 K

Egyal szám ára 1000 K

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik minden nap

belföld és

nőpárti nap kivételével

A lap szerkesztési és nyomdai részét érintő összes közlemény a szerkesztőség vagy a kiadóval szembe küldendő.

Szerkesztőség és kiadóhelye

L. tér., Arany János-utca 8

Főszerkesztő: Hankovszky Zalmond.

TELEFONNUMMER:  
Szerkesztőség: 100  
Küldetés és kiadóosztály: 141.

Felelős szerkesztő: Almássy Sándor.

## A II. finn-ugor kulturkongresszus.

Budapest, 1924. június 12.

1921. június 20–22-ig folyt le Finnország fővárosában, Helsinkiben (svédesen Helsingfors) az egyesült finn tanügyi kongresszus, mely valósággal a testvéreink ünnepévé magasztosult és az első finn-ugor kongresszus alakult át annak következtében, hogy a finnnek és ezteken kívül öt magyar kiküldött vett aktív munkáltságot rajta részt.

E nagykerít tanügyi kongresszus a vele kapcsolatos kiállítások és ünnepések hatalmas tökéssel járultak hozzá nálunk a finn-ugor hűbűdát kialakításához, amelyet egész a legújabb időkig elhomályosított a török testvériség tudta. Ez utóbbinak ugyanis kedvezteli a földrajzi és történelmi érinkezés, a finn-ugor népek azonban évszázadok óta idegen népek közé ékelve, külön életet élve, teljesen elszakadtak rokonságtól.

Az első kongresszusra testvéri ödvözléssel küldötték a budapesti tanuló török és talár egyetemi ifjak is, úgy hogy magyar részről meglett volna a hajlandóság a kongresszusnak még inkább a *turáni népek kongresszusává* való kibővítésére. A törökök gondolják is, hogy meghívót fognak kapni a mostani kongresszura, azonban északon nem éreli még a turanizmus eszméje. Finn és eszt testvéreink csak az *uralizmusról*, de nem *turalizmusról* akarnak tudni. Bár nagyon becsülik a török nép vildezését és készséggel lépnek vele politikai, meg fegyverbarátság, de másfelől amilyen bőségek a nagy, szabad, művelt magyar nemzetet való rokonságukra, epp oly idegen ezeknek a művelt, evangélikus északi népeknek a fajilag és vallásilag török oly távol álló török talár s még inkább a kínai és japán nép.

A helsinki kongresszura óta három év telt el és most e hó 19–21-ike közt *Tallinban* (Reval), a Keleti tenger partján lévő romantikus eszt fővárosban gyűltek össze a finn, eszt és magyar nép kiküldöttel a *II. finn-ugor kulturkongresszusra*. Remélhetőleg a többi, nem önálló finn-ugor népeknek is lesznek képviselőik, mint 1921-ben volt egy zbirén tanító.

Észt testvéreink leplezetlen öröme a magyarság igen reprezentáltságnal fog a tallumi kongresszusra megjelenieni. Míg 1921-ben öt, most felszámán több lesz a magyarok száma. A kedvező véletlen ugyanis ugy hozta magával, hogy ekkorra érkezik Tallinban a *szegedi egyetem földrajzi intézetének északeurpai expedícióját Kogutovics Károly* szegedi egyetemi professzor vezetése mellett, amely a Teleyk Pál gróf vezetésével csatlakozó közgazdaságtudományi kari haligattokkal együtt har-

minc tagot fog számítani. Ugyannyilyen jelennek meg a *MEFHOSZ* kiküldöttjei, akik az egyidőben iraridó *finn-ugor diák-kongresszura* igyekeznek.

A magyar kormány *Teleyk Pál* gróf, a kultuszminisztériumot pedig *Magyary Zoltán* miniszteri osztálytanácsos fogja a kongresszusra képviselni. Mint a külügykormány kiküldöttel vesznek részt *Bán Aladár* emeztes főgimnázium igazgató, a Turáni Társaság Finn Északi Intézetének vezetője és *Quint József* tanítóképző intézeti igazgató, *Iskánovits Sándor* székesfehérvási polgári iskolai igazgató pedig a főváros kiküldöttje lesz.

Magyar részről öt előadás fog elhangzani. *Klebsberg Kunó* grófúti a középiskolák reformjáról ama beszéde alapján, amellyel a javaslatot annak idején a nemzetgyűlésen benyújtotta; *Korniss Gyula* egyetemi professzorú *»Humanizmus és tanuomány és világnézet«* címmel; *Nevelos Gyula* kultuszminiszteri osztálytanácsosú *»A magyarországi népművelésről.«* E három előadást mesék fejték bemutatni. Személyesen adnak elő az *án Bón Ajádár* »A turáni mozgalom Magyarországon« és *Csekey István* »Különböző tudományos intézetek szervezése« címmel.

A finn, eszt és magyar kulturéletből vett előadásokon kívül tankönyv, tanszer, grafikai és művészeti kiállítások, koncertek, színelőadások muzeumszemlélések és kirándulások szerepelnek a gazdag műsoron.

Az esztiek lelkes meghívója először a finnekhez szól, akiknek fejlettebb nyelvet még megértik. Azután hozzánk, a távoli vitéz testvéreinkhez, melychik nyelvet már nem értik, de érzik a szívét. Végül meghívja a levelet, lappokat, ingerimókat, karjalakat s mindazokat, akik elszörva a nagy finn-ugor család tagjainak vallják magukat. Jöjjetek el mindnyájan, — mondja a lelkes meghívó, — akik hisznek a testvéreink feláldozásában. Jöjjetek el még inkább, akik nem hisztek!

Ugyan melyik érdecs vizet északra a fél-százánál több magyart? ...

Csekey István.

## Készüldések a szőlősgazdák vasárnapi vándorgyűlésére.

A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesületének választmányi ülése Németh László elnök vezetése mellett folyó hó 15-én, vasárnap tartott meg.

A tárgysorozat első pontja érielmében Németh László elnök ismertette az elnökségnek a vándorgyűlés ügyében kifejtett eddigi előkészületeit. Az Országos Egyesület folyó hó 22-én, vasárnap összehívott rendes évi közgyűlése 9 órakor tartatik meg és 10 órára ér véget. A vándorgyűlés meg és 10 órára kezdődik és körülbelül tart fél 10 óráig. A vándorgyűlés után közös ebéd lesz

és délután vagy a rendes időben indul fél 3 óráig, vagy az egyesület által kérelmezett különvontallal a vándorgyűlésen résztvevők Miklóstelep áll. piócészetett látogatják meg. Folyó hó 23-án fél 1-es vonattal a város szikrai szőlőtelepi tekintik meg és onnan visszaérkezése este 8 órákor lesz.

A választmányi ülése saját kezéből fogadó és rendezőbizottságot választott. E bizottság tagjai lettek: elnök: Francsek József, tagjai: Virágh László, Teleyk Sándor, Szál János, Sikari Kálmán és Fövesly Imre.

Szállást szőlősgazdánk biztosítják a 21. és 22-én éjjelre a megjelent vendékek részére. Felkéri ezért az egyesület a tagjait, hogy aki szállást tudna adni élemezés nélkül a vendégek részére, az jelentkezék Francsek József rendező bizottsági elnökkel, vagy az Egyesület titkárával.

Ami a tárgysorozatot illeti: Az alföldi szőlőtermelés fontosságát és nehézségét Bernhardt Rzsó fogja ismertetni. Hozzá szólóttl Katona Zsigmond és Kocsis Pál egyesületi tagok jelentektek.

Az adózat ár. Sárközy Jenő egyesületi ügyész adja elő. Hozzá szólóttl Nemere Gyula, Gródcsi F. József. Felkéri tagjait az egyesület, hogy akik konkrét adatokkal szolgálnak special a szőlősgazdák adózási séreimre, ezt minél előbb jeltessék be az egyesület titkárával.

A törökös és seprő gazdaságos felhasználást Pálinkás Gyula ismertet, hozzá szólóttl Söröl és Nemere Gyula.

A börtékeztésit, tekintettel az új vámtarifára és kereskedelmi szerződéseink megkötésére dr. Baross Endre adja elő, hozzá szólóttl Reitter József ügy. igazgató.

~~~~~

— A Budapesti Hockey Club Kecskeméti. Napok óta nagy érdeklődéssel várják Kecskemétén a B. H. K. kecskeméti propaganda mérkőzését. A Kecskeméti Atlétikai Club vezetősége a propaganda mérkőzést véglegesen leközötté és f. hó 22-én, vasárnap délután fél 6 óráig kezdettel rendezni meg székútt pályán. A Hockey játék minélentel részletesen ismertetni felesleges. A játék menete teljesen megfelel a futball menetének. Ugyanugy, mint a futballban, a Hockey csapatban is van kapus, két hátvéd, három hall és öt csatár játékos. Annnyban tér el a futballtól, hogy a labda nagy-sága körülbelül a teniszlabdának felel meg. A labdát bottal ütik. A B. H. K. két complete csapatot, tehát 22 játékosal fog szerepelni a mérkőzésen. A csapat csupa ismert nevű urakból áll. A névsort, amelyben több magyar mánás is szerepel, később fogjuk ismertetni. Tekintettel arra, hogy a KAC vezetősége örülési anyagi áldozatot hoz, amikor a Hockey játékok Kecskemétén bemutatja, előre is felhívjuk figyelmét városunk urtársadalmának és sportszerető közönségének a mérkőzésre. A jegyek árat és az elővétel később fogjuk ismertetni.

## Meghosszabbították a vidéki lakásépítési akció jelentkezői határidejét.

Az állami lakásépítési akció elején örvendetes lendület kapott lábra a vidéki városokban és községekben az építkezések terén s a vidékre fenntartott kedvezmény, nevezetesen a nagy adókedvezmény szemmel láthatóan felvirágoztatta magánépítkezésre serkentette a közönséget.

A Lakásépítési Állandó Bizottsághoz benyújtandó új irányú kérvények határideje, mint ismeretes, már lejárt, de a nagy érdeklődésre és tekintettel arra, hogy ez év elején a vidéken számos építkezést kezdtek meg, amelyet az építetők szerelnének az állami akcióba besoroztatni, a kormány elhatározta, hogy a vidéki magánlakás építkezés részére a jelentkezési határidőt meghosszabbítja július 15.ig.

Eszirint lehát mindazok a vidéki építetők, akik állásból lakás céljára szolgáló önálló új lakásokat építenek, a házadó és a megállapított kincstári részesedés alól való mentesítést biztosíthatják a maguk számára azáltal, ha kérvényeiket július hó 15. ig a lakásépítési költön tevékenység keretében becsoroltatni kérik.

A jelentkezés ezután is a népjóléti miniszteriumnál történik, akár egyéni részről, akár pedig az egyes vidéki állami építéssel hivatalos részéről. Mindenestere előnyös, ha a kérvényezőök tekintettel az amugy is rövid lejáratú határidőre, kérvényüket személyesen nyújtják be a miniszteriumba abban az esetben is, ha fölterjesztésük jelenleg valamely vidéki hatóság nyilvántartásában szerepel. Ilyen esetekben a saját érdekében cselekszik az építelő, ha a vidéki hatóságától visszakéri kérvényét a hatóság szakvéleményével együtt és az így fölszerelt beadványt maga terjeszti föl a Lakásépítési Állandó Bizottsághoz.

— **Csütörtöki sportprogram.** Csütörtök délután érdekes mérkőzés lesz a KAC pályán. A KAC olóbojok és a KAC linkbojok lehetőleg komoly mérkőzés keretében mérkőzzenek össze. Mindenesetre érdekes lesz, hogy a legújabb csapatok milyen formát fognak elárulni. Előzőleg a KAC II. játszik az ifjúsági csapattal.

## Ország-Világ.

Magánforgalomban erősen kínálják a valutákat. A dollár ára visszaesett. — Hétfőn öt főtizedezimányos szőlőt meg a fővárosban. — A lakarétkorona árfolyamában június 23. ig további lemorzsolódást várnak.

— Smith főbiztos biztosították látja a szandás sikerét. E héten a francia pénzpiac is bekapcsolódik a kölesörbe. — Június 23—24-én lesz a győri választás. — Apponyi vásárnap Szegeden előadást tartott a népszólamról. — A vidéki maimok papirkoronaért és hitelbe kínálnak lisztet. — Bécsben és Prágában javult a korona árfolyama. — Julius elején kezdődnek meg a tárgyalások a főváros külföldi hitelezőivel. Július 15-ére halasztották a MÁV aranytárlának életbe lépését. — Rassy az egymás megbecsülésének és a mindenek felett álló rendnek politikáját hirdette Mosoron. — Az állam átlag 11 millió korona adót kér minden fővárosi ügyvédől.

A Mateotti-gyilkosság miatt Mussolini hat minisztert lemondott. A helyzet válságos, véres történeke egymás követik. — A bécsi magánbankok felemelték a betéti kamatját. — Romániában kirabolták a Simlonexpresszt. — Az új francia miniszterelnök kormányprogramja: Európa népeinek az cddignél szorosabb együttműködése. — Genfben megvitatották a hatodik nemzetközi munkásszervezeti konferenciát.

## A KERTMOZIBAN

ma kedden fél 9 órakor a szezon legszebb műsora szolgát megnyitják. Egy Jack London szerző filmregény: »Emberék és bestiók« és Baha Lujza régi híres szereplőnek filmváltozata: »A suhanec« kerül bemutatásra.

**Rossz idő esetén a Kertmoziba hirdetés előadást a Városi mozgó tartja meg.**

### Heti műsor:

Kedd: Emberek és bestiók és A suhanec. Szerda: Csütörtök: Kincses sziget.

Péntek: A nemi betegségek. (Csak férfiaknak.) Szombat—vásárnap: A tengeri farkas.

## A tudóvszról.

Írta: dr. Kocz Mihály.

(Folytatás.)

A temetőket is üdítő s ételhelyekké lehetne tenni. Legyen a temető nálunk is olyan, mint az olaszoknál, nem csupán a kegyeletnek helye, hanem a művészetnek, a testi lelki üdülésnek helye. Melépően a szomorúság múzsjája összefér Higiénával, a gyógyítás Istennőjével.

A jó levegő mellett elsődrendű fontosságú tényező a víz. Jó csatornázás, vízvezetés első kelléke a modern városnak. Közisztaság, közegészség csak bőséges jó levegővel lehet fenntartani. A közfürdőkre is sokkal nagyobb gondot kell fordítani, mint ahogy az nálunk történik. Téli melegfürdő, nyáron szabadfürdő kell, hogy olcsón mindenkinek rendelkezésre álljon. Mi dicsekszünk turáni fürdőjünkkel, holott keleten egy valamire való faluban nem hiányzik a közfürdő, ami nálunk nagyon hiányzik. A könnyen hozzáférhető, pormentes helyen levő parkkal körülvett, tavi, vagy folyami fürdő üdíti, erősíti a lakoságot.

A kiránduló helyeket is hozzáférhetővé kell tenni, gyors és olcsó közlekedéssel, amire leginkább a villamosvasut alkalmas és nem szabad homli vadtenyésztés örügye alatt az erdők az üdülői vgyó néptől elzárni. A gyermekek részére játszó parkokat kell tartani, ahol ugráthatnak, labdázhatnak, még pedig belépti díj nélkül. A modern nagyvárosok és ezeket majmoló kisebb városok belépti díj mellett látogatnók és többnyire zárkórtó sporthelyei céljukat lévészteli intézmények. Nyáron kitűnő gondolat volna az erdei iskolák létesítése, ahol a szellemi munka után üdülő gyermek kitűnő játszótér nyerne világos pázsitot.

A modern élet idegölő, lázas munkája után minden doigos ember vágyik arra, hogy a természet öléen kipihenhesse magát. Nem új ez a vágy a szenvedő emberiségnek. A középkor véres harcáiban és az ezzel összeolvó levő üldözésekben eláradt nép, egyéb híván kitalálta a bucsujárásokat, a remélkedést, a klastromépítést, hogy a lelkevel együtt felüdüljön a teste is. A középkor zárdái voltak annak a korának a szanatóriumai. A zárdá meggyógyi-

## HIREK.

### Naptár.

1924. június 18. Szerda. — Katholikus: Efrém — Protestáns: Arnold. — Görög-örök: Jánusz 3. — Tűz 4. — Izraelit: Szék. és Szivan 16. — Nap két 4. óra 2 perc, nyugszik 7 óra 59 perc. — Hold két 9 óra 2 perc, nyugszik 5 óra 28 perc. Időjárás: Tulnyomán száraz idő, hőemelkedésel várható.

— A **Protestáns Ifjak Egyesülete** folyó hó 18 án, szerdán a majális ügyében tagterületet tart Elmősgé.

— A **közigazgatási bizottság ülése.** A város törvényhatóságának közigazgatási bizottsága ma délelőtti 11 órakor tartotta rendes havi ülését. A szokásos havi jelentések utáni, — melyekről lapunk hírvetéseiből számolunk be, — foglalkoztak a városi tanácsok fizetésrendezésének ügyével, majd a halottiémi díjat házánál 20,000, a hullaházánál pedig 10,000 K-nál állapították meg.

— A **könyvkereskedés.** A postakata rékpénzár ísmétlenen figyelmeztelt azokat akik állami kölcsoztre befizetésre esközölnek, hogy az e célra szolgolt »K« jelű befizetési lapokat nem papirkorona, hanem okvetlenül lakarétkorona összege kell kiállítani. Az ilyen befizetésekre az ugynevezett blanco befizetési lapok nem használhatók.

— **Kecskeméti egészségügyi viszonyai május hónap.** Dr. Tassy József városi tisztifőorvos a közigazgatási bizottság ma délelőtti ülésén terjesztette be a közegészségügy májusi állapotáról szóló jelentését. A jelentés szerint a következő megtegedések fordultak elő: vörheny 3, hasiifuz 8 (egy halálozása), kiütéses tifuz 11 (egy halálozással), diftéria 3, orbané 1, szamarhurut 5. Erőszakos haidállal halt meg 5 egyén (2 önanakizás), 1 önlövés, 2 vízbefúzás. A születések száma 168, halálozásoké 140. Szaporodás 23 lélek.

— **Adózás a múlt hónapban.** A pénzügyigazgatóság jelentése szerint a múlt hónapban a következő adók folytak be Kecskeméten: Egyenes adó 482.791,398 K, fényűzési adó 102.885,805 K, földadó jan 1-től 24.447,250 K. Bélyeg- és jogilleték címén 305.874,025 K folyt be.

— A **KAC futballszaksztálya** ma, kedden este 9 órakor a Beretvás éttermében ülést tart. Tárgy: a folyó hó 22 én rendezendő Hockey mérkőzés.

totta a lelkeket, sokan egész életükre aszketák lettek, lemondottak a világ u. n. örömeiről, (mely inkább szenvedés volt akkor is, mint most is) hogy az emberi élet harmadik fősükülegletét, a nyugalmat, a biztonságot maguknak biztosítsák. Minden valamire való város építeti magának zárdákat, hogy legyen aki a lelki élet nyugalmáról gondoskodik, a lakosok számára és ellátás, gyógyítás a környék lelki szükségletei és bajait. Egyes szerzetesek a vadon békét nyújtó magányban telepedtek le.

Ha a középkor tudott magának ilyen szanatóriumokat, bucsujárt helyeket felépíteni, mért ne tudna a mai kor is? Persze ma már kórházaknak, üdülőhelyeknek hívjuk az ehhez hasonló intézményeket. Erdős, völgyes helyeken, az istenadta szabad ég alatt, építhetnek az ilyen intézetek, ahol testi és lelki részvéiben, gondozásban részesülnek a fáradt, vagy a beteg emberek. Törvényileg kellene minden városi arka kölcsozni, hogy üdős és más beiegek számára modern kórházakat, szanatóriumokat létesítsenek, de olyat ám és akkorai, hogy ne csak protekciónál lehessen bejutni!

(Folyt. köv.)

# BICZÓ

— UTÓDAI —

Vásárló-u.  
5. szám

Minden törött, kopott, szakadt, repedt, kímart, kilyukadt, vas, acél, öntöttvas, réz, bronz, alumínium, nikkel stb. tárgyakat és géprészeket

**autogénnel hegesztenek.**  
Hegesztés minden időben! Tűzhelyek raktáron! Ipari és mezőgazdasági gépek javítása.

— **Állatgészségügyi jelentés a múlt héről.** F.őrís Rudolf állatgészségügyi felügyelő jelentése szerint a múlt hében az I. és VII. állatgészségügyi kerületben szóróanyagot utaltak a takonykór, a IV., V. és VII. kerületekben pedig a veszteltség. Összesen 7 ebmarás fordult elő.

— **Bűnügyi statisztika a múlt héről.** Dr. Jodóy Endre főtanácsos a káplányosság teljesítésének a közigazgatási bizottság előterjesztése szerint május hónapban 182 bűneset miatt tettek feljelentést. Ezek közül testi épség elleni bűncselekmény volt 36 (2 halálalossá). Vagyoni elleni bűncselekmény pedig 130. Öngyilkosság 2, öngyilkosság el kísérlet 7 esetben volt. Elítélést 4-et jelentettek be, baleset pedig 3 ízben történt. A vagyon elleni bűncselekmények során a feljelentett összes kár 8 028 490 koronát tett ki, amelyből 5 695 500 korona fordult mag, — **Adomány.** Szerkesztőségünk után Langermann László 50 000 koronát adományozott az állami állások nyugdíjpótló egyesületének zászlószög megváltása címen.

— **Ingynes helyek a földművelés-lakóhelyekben.** A kisgazdaképző irányú keszleméti m. kir. földművelés-lakóhely 1924—1925. tanévre 4 állami ingyenes hely üresedett meg, melyeknek betöltésére a városi tanács ezennel pályázatot hirdet. A betöltésre kerülő 4 állami ingyenes helyre 15 kár. holdnál kisebb területű birtokok, vagy birtokkal rendelkező s nagy családú gazdák 17 évet betöltől s legalább az elemi iskola 4 osztályát elévzelt fiatal vehetők fel a városi tanács előterjesztése alapján. Pályázati kérvények a »Nagyiméltóság m. kir. Földművelésügyi Miniszter urhoz, Budapest, címezve legkésőbb 1. évi július hó 20. napjáig Keszlemét th. város központi iktató hivatalába nyújthatók be. A pályázati kérvényhez csatolni kell: 1. születési anyakönyvi kivonatát, 2. iskolai bizonyítványt, 3. himnói bizonyítványt, 4. orvosi bizonyítványt arról, hogy folyamodó a gazdálkodásra alkalmas, ép és egészséges testalkatú s ragadó betegségben nem szenved, 5. községi erkölcsi bizonyítványt, 6. hatósági bizonyítványt, melyben igazolható, hogy folyamodó szüleinél hány kár hold birtoka, vagy birtéke van, folytatnak-e tényleges gazdálkodást s politikai tekintetben kifogástalanok e, végül a gyermekek, illetégek testvérek száma és kora igazolható. 7. Szülői nyilatkozatot arról, hogy fiuk betelése tudtukat és belevagyatukkal történik, vele a 2 éves tanfolyamot bevégezték s élt ruházattal, tanszerekkel ellátják. A felvett tanulók internátumban helyeztetnek el és ételmezést, mosást, fűtést, világítást és orvosi gyógykezelést kapnak.

— **Talált óra.** a Kisnyíri erdőben egy zsebszórót találtak. Igazolt tulajdonosa a rendőrségben átvetheti.

— **A MÁV reorganizációja.** Az Országos Közlekedési Bizottság már napok óta sorozatos üléseken tárgyalja a MÁV reorganizációjáról tervezett. A tervezetnek legfőbb rendelkezése az, hogy a MÁV öt az aranytírák életbe lépése után — amint ismeretes — kereskedelmi üzemet akarják átalakítani. Az aranytírák július elején lépnek életbe és két héttel később, július 15-én lépne hatályba a MÁV egész szervezete felé. Fontos azonban a reorganizáció tervek az is, hogy a végrehajtó hatalmat kivéve az igazgatóság hatásköréből és azt főleg a MÁV főnökökre bízák. A rekonstrukciós terv további részleiben intézkedik a tisztviselők átcsoportosításáról, a szükségessé vált takarossági intézkedésekről, tisztviselőbecsúrlásokról, a MÁV egész üzemének egyszerűbbé tételéről és az eddig elvezett különféle menedzservezmények előiréséről is.

— **Bronzokor leletek találtak Nyíregyházán.** A minap kezdtek meg Nyíregyházán, a Bethlen-utca végén levő Tamtőkert helyén a két és háromszobás városi lakások építését. Amikor az alapokat, a földmunkások különböző formájú cserepedényekre bukkantak, amelyeket a városi mérnöki hivatalnak szolgáltattak be. Nagy Elek műszaki tanácsos megállapította, hogy bronzkori leletek akadtak.

— **Zola szobrát kapott Páriban.** Zola Emil szobrát vasárnap gyönyörű ünnepség között leplezték le. A költő szobra közvetlen halála után már elkészült, azonban a véletlen folytán elkallódott, amíg egy munkás rá nem talált a Grand Palais épület földemléki között, Zola szobra Constantin Meuniernek legutolsó s egyik legteljesebb alkotása. A művész Zolát pelgátri ruhában ábrázolta egyszerűen, pőz nérdje, a szobor két megrendítő mellékfigurájával az anyaságot és munkát szimbolizálja.

**Junius 16—19-ig (4 nap)**  
**Szenzációs**  
**táncbemutató-esték**  
a z  
**otthon-kávéház kerthelyiségében**

**Déry Sándor és Muray István**  
táncművészek, Budapest kedvencei és 7 tagú művészataulat. Az óstész kiüldösi és hazai táncművészetek, zeneközi előadások. 2 órányi műsor után záródik az összes modern táncok lezáró bemutatása. Előrendű bar-zongora-humorika. Bővebbet a falragason. Helyekről ajánlatok előre gondoskodni a lőpénzről.

— **A középlekial tanulók vívőversenye f. hó 18-án,** szerdén este fél 6 órával kezdettel lesz a Tisza István-Kollégium tornatermében. Érdeklődőket szívesen lát a KAC elnöksége.

— **A nagy eszűs megduzzasztotta a folyókat.** A földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztálya jelent: A tegnap és tegnapszól Ausztriában esett nagy eső folyamánál Ausztriában a Felvidéken és mőkőkötőidő közl főleg az Iinen, erős áradás észlelhető, amely ma már egészen Komáromig értelet hatást. Lejjebb a folyam még apad. Vízállás Paksig általában közepes, lejjebb magas. A Tiszán a helyzet változatlan, a folyó apad.

— **Minden német iskolában lesz rádiótelefonállomás.** A német birodalmi közoktatásügyi miniszter rendszelleg kötelezte az összes közép és felsőiskolát arra, hogy fizikai előadóművészetben kiegészítési és szórakoztató céokra szaktírávó és rádió telefonállomások szereljenek fel.

— **Eltűnt kis fiú.** Mészáros Ferenc 8 éves, II. oszt. elemi iskolai tanuló f. hó 11-én reggel fél 8 órakor eltűnt szüleinél Szolnoki-hegy 77. szám alatti lakásáról. A megtalálásra kopasz kis fiú kopott sárga kabátot, fehér rövid nadrágot és kopott fekete kalapot viselt. Aki tud róla valamit, jelentse be a rendőrség büntügyi osztályánál.

## TÖZSDE.

**Terményfőgyűjtés** (számla) 317.500 — 320.000, pesimogyi, dunapályi 312.500 — 317.500, 70 kg. liszavidéki 327.000 — 325.000 pesvidéki és fejérmegyei 322.500 — 320.000, tota 267.500 — 270.000, sórpara 315.000 — 335.000, lakarmányok 290.000 — 300.000, szes 320.000 — 325.000, tengeli 275 — 280.000, korpá 222.000 — 225.000 koronát 100 kg. ként.

### A devizaközpont hivatalos árfolyamok

| EGY DARA       | HATÁR KORONA        |
|----------------|---------------------|
| Napoleon arany | — 310.400 —         |
| Angol font     | — 376.400 — 387.400 |
| Dollár         | — 87.550 — 89.650   |
| Francia frank  | — 4820 — 4970       |
| Svédj frank    | — 15.370 — 15.840   |
| Német márk     | — —                 |
| Lengyel márk   | — —                 |
| Római le       | — 375.00 — 400.00   |
| Cseh korona    | — 2560.00 — 2635.00 |
| Serb dinár     | — 1025.00 — 1050    |
| Olasz líra     | — 3740.00 — 3850.00 |
| Ostrik korona  | — 1.2325 — 1.2635   |

Az árfolyamok felár nélkül értendők.

**A takarékkorona.**  
100 takarékkorona = 130 papirkorona.  
100 papirkorona = 79,92 takarékkorona.  
A dollár = 88,850 papirkorona.  
1 aranykorona = 19,503 papirkorona.

**A mai zárlati nyitás!**  
Zárlati: Budapest 0 0065  
Lapfeladásra és kiadásra az Est Keszleméti Hírlapjánál és Nyomda Nyomtatásánál.

**Jobb lesz, mint volt minden vas, ónveny, réz, bronz, alumínium törött tárgy és géprész, melyet**

**TIRINGER autogénnel megheszeszt.**

Tiringer műlakatos, Mikes-utca 3—5. szám. Telefon: 265.  
Készít: mű-, épület- és vasszerkezeti munkákat, autót, motort, gőzgépet és mezőgazdasági gépjávitásokat.

**RÁZ, SZÓLÓ ÉS FÖLD**

Uri-hegy dűlében egy jókarban levő 1 hold 110 négyzetméter területű **szőlő eladó.** Cím a kiadó hivatalban.

**Bérbeadó föld.** A református egyháznak a Bencei uti iskolától 30 hold és a csalánra, erdő mellett levő szintén 30 hold földre kerli bérbeadni a 4 év időtartamra. A bérleti feltételek az egyházi pénztárnál megkérhetőek. Az árverés 10 óráig 27-és a 9 órákor tartatik meg az egyházi pénztárnál.

**ADAS-VÉTEL**

**Eladó** egy egész szőlőmennyiség, 1 tükör, 1 kibővítő 12 szeművessze, 1 megőrző lámpa és egyéb ingóságok. Értekezni lehet Jókai-utca 25 szám alatt.

**Iratkapszolót veszünk.** használtat is. Kiadóhivatal, Arany János-utca 8. sz.

**Eladó** Nagyváradon VII. ker., Eötvös Károly-utca 269. sz. alatt (területi mellett) egy új és a többi laza, 1 db új taxonált kék-kerék kocsit, hozzá szerelt, csatlakozó is.

**Irógépet vesz** a Keszkenéti Lapok kiadóhivatala, III. ker., Arany János-utca 8. sz.

**Uj gabonászsák** 1 r. kékelben néhéz a legújanyosabb napi ában kapható. Créplés szerzőre kölcsönözni is kapható Dénes Gábor terményüzletében, Arany János-utca. (Régi Itéscsipa.)

**Rongyot veszünk** minden mennyiségben, tisztára mosott (Gyap)rongyot nem használhatunk. Arany János-utca 8. sz. Kiadóhivatal.

**Kerékpárt veszek,** keveset használva, nálat, szabodottat kontrafélek. Értekezni lehet dr. Nagy László ügyvéd irodájában, délután 3-tól 5-ig.

Egy jókarban **széleskocsis** és 1-6 ló után 2-2 lóval **széleskocsis** való oldalas kocsis, 2 lóra való szerelvény jutányan eladó. Megtekinthető Klárika-utca 24. alatt.

**Makulatura** kapható a Részvény-nyomdában, Arany János-utca 8.

**Hálószoba** Eladó egy komplett hálószobai rendezés Rigó szomszáránál, Mezei-utca 36. szám.

**Villanymotort veszünk,** másfél vagy 2 lóerőt. Cím a kiadóhivatalban.

**Ólomot veszünk** minden mennyiségben. Kiadóhivatal, Arany János-utca 8.

**LAKÁS, ÜZLET**

**5 éve fennálló üzlethelyiség** azonnal kiadó. V., Füzfa-utca 14.

**Egy vagy két szobás lakást** keres a gyermekellen házaspár a központban, vagy szomszár közelében. Cím megkérhető a kiadóhivatalban.

**Egy szoba, konyha, speiz,** iszkamrából álló lakásmel elerőtelém egy-egyáncyan két szobás lakással. Kenderessy-utca 5. ajtó 2

**ÁLLAST NYERHET**

**Szönyegszövéshez tanulóányok felvételnek** VI., Katona József-utca 7. szám alatt.

Városi belső kórházban két intelligens, lehetőleg szakképzett **ápolónő felvételnek.**

**2—4 középiskolát végzett fiút,** nyomdász felvevő lapunk nyomdája, III., Arany János-utca 8.

**Egy jó családból való flu** tanulónk felvételnek Aladány Károly házer, csemegemesték- és gyarmatüzletében, Deák-utca 2. sz. (Nagytemplom mögött).

**Két jó munkás cipészegédet** állandó munkára felvevő Kovács György cipész-mester, Hungyadi-város 28. sz. (Daraci-kőz).

**Keresek vidékre társalkodónót,** magasan élelts utasiaszonyhoz, ki egyben ápolóni is lehet. Teljes képzelmre és előkészítettségű voltára. Eltekora lehet 40-60 éves. Értekezni lehet Dénes Gábor terményüzletében, Arany János-utca. (Régi Itéscsipa.)

**Jó házból való fiút** tanulóknak felvevő lapunkhoz felvevő. Borsos Sándor, IV., Bányai-utca 26.

**Egy ügyes, fiatal fűszerkereskedő-segédet** felvevő, valamint egy jobb családból való fiút tanulóknak felvevő melletti belépésre Kovács László fűszerkereskedő, Vasárter.

**Kifutót** magán fizetősként felvevő lapunk kiadóhivatala, Arany János-utca 8.

**ALKALMAZAST KERES**

**Elemi és polgári iskolai tanítást vállal,** szülőidőre gyermekek mellé ajánkodik Halmi József. Cím: a kiadóhivatalba ker.

Kereskedelmi akadémia! Végzett, több évi gyakorlati bíró **titkári vagy könyvelői** állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

**Orvos mellé** egy jómégelendű leány segédkezni ajánkodik. Cím a kiadóhivatalban.

**Szövőszék- és rámaszerelést vállalok.** Cím a kiadóhivatalban.

**Könyvelést, mérleget, restanciót** felolajozok. Cím a kiadóhivatalban.

**BARANEK ISTVÁN**

**LAKATOS ÉS MECHANIKUS**

VI., Katona József u. 7. sz. alatt

Elvállal minden e szakmába vágó munkát: **íráshely, kút, varrógép, kerékpár** stb. készítését pontos kivitelben és jutányan áron.

**SPECIALIS FEGYVERJAVÍTÁS!**

2 jó családból való fiú tanulónak felvételnek.

Mielőtt szükséglettel fedezné, személyesen győződjék meg, hogy mennyit takarí meg, ha **RAFFIA, Rézgálic,** eredeti Wilhelm Sattler-féle schwenfurti **„Zöldpor“** szappanfőző szedő, szétlétlen portlanító p-dionál, mindegyik gépo a), karbid, petróleum, kő- és szelvények, le-olaj, minden fűszer- és gyarmatruvó oltkát a **KERTÉSZ DEZSŐ CÉGNÉL** Reköczi-ut. I. sz. azri be.

**Törött tojás állandóan kapható IV., Szarvas-utca 27. sz. a.**

**VARRÓNÓ**  
ajánlja magát, házhoz is megy. **Női ruhákat, valamint női és férfi FEHÉRNEMŐT** izlésesen és jutányan készit: **VARGA IDA** IV. kerület, Csáky utca 14. szám alatt.

**Festék, firnis, lakk,** kefe, ecet, háztartási cikkek, ugyszintén könnyű benzín, raffinált gép- és heinger-olajjavította a legolcsóbban szerezhető be **BÓDÓGH** FÉSTÉKÁRTÁRÁBAN NAGYKÖRÖSI U. 11.

**Piaci árjegyzék**  
1924. június 17.

|                          | ár       | ár           |
|--------------------------|----------|--------------|
| Májha előlőnyban         | 1 kgr.   | —            |
| Borjú előlőnyban         | 1 kgr.   | 21000 20000  |
| Birká előlőnyban         | 1 kgr.   | 14000 16000  |
| Barány előlőnyban        | 1 kgr.   | 16100        |
| Hízottsertés 4 év feven. | 1 kgr.   | 26100 24000  |
| Marhahús                 | 1 kgr.   | 36000        |
| Borjúhús                 | 1 kgr.   | 36000        |
| Birkahús                 | 1 kgr.   | 33000        |
| Sertés                   | 1 kgr.   | 33000        |
| Növendékűhús             | 1 kgr.   | —            |
| Sertésbőr                | 1 kgr.   | 34000        |
| Pástóli sertésbőr        | 1 kgr.   | 39000        |
| Fej sertésbőr            | 1 kgr.   | 25000        |
| Fris szalonna            | 1 kgr.   | 33000        |
| Sós szalonna             | 1 kgr.   | 35000        |
| Zsír                     | 1 kgr.   | 38000 40000  |
| Haj                      | 1 kgr.   | 35000        |
| Bélsz                    | 1 kgr.   | —            |
| Marhapacal               | 1 kgr.   | 20000 22000  |
| Virsl                    | 1 kgr.   | —            |
| Pástóli szalonna         | 1 kgr.   | 38000 42000  |
| Füstölt kolbász          | 1 kgr.   | 48000 42000  |
| Fris kolbász             | 1 kgr.   | —            |
| Calbe rántani            | 1 pár.   | 60000 30000  |
| Polyka                   | 1 kgr.   | 18000 22000  |
| Kacsa                    | 1 pár.   | 200 22000    |
| Kacsa                    | 1 pár.   | 80 100000    |
| Lúd                      | 1 pár.   | 200 250000   |
| Tőjás                    | 1 db.    | 1200 1000    |
| Herca                    | 1 kgr.   | —            |
| Csuka                    | 1 kgr.   | —            |
| Penty                    | 1 kgr.   | 4000         |
| Vegyeshal                | 1 kgr.   | 20000        |
| Tej                      | 1 liter. | 3000         |
| Fejtejt                  | 1 liter. | 14000 15000  |
| Turó                     | 1 kgr.   | 16000 15000  |
| Juhúrtó                  | 1 kgr.   | —            |
| Tehénsajt                | 1 kgr.   | 32000 28000  |
| Juh sajt                 | 1 kgr.   | 32000 30000  |
| Vaj                      | 1 kgr.   | 56000 60000  |
| Bab                      | 1 kgr.   | 1000 6000    |
| Burgonya                 | 1 kgr.   | 2200 2400    |
| Káposzta                 | 1 kgr.   | —            |
| Petrezelyszék            | 1 csomó. | —            |
| Sóska                    | 1 kgr.   | 500          |
| Sárgarépa                | 1 csomó. | 1000 2000    |
| Spenót                   | 1 kgr.   | 3600 2000    |
| Veregyalma               | 1 kgr.   | —            |
| Rizet csomó              | 1 cs.    | 300 800      |
| Tökghöpszta              | 1 db.    | —            |
| Sálas                    | 1 fej    | 600 300      |
| Paprika                  | 1 liter. | 10000 14000  |
| Spirg                    | 1 liter. | —            |
| Karaláb                  | 1 kg     | 8000 6000    |
| Ökökér                   | 1 csomó. | 1000 300     |
| Fokhagyma                | 1 kgr.   | 1000         |
| Veregyalma               | 1 kgr.   | 3000         |
| Zöld hagyma              | 1 cs.    | 600 1000     |
| Zöldpaprika              | 1 db.    | —            |
| Paprika törött           | 1 kgr.   | 40000 60000  |
| Kéles kása               | 1 liter. | 5000         |
| Árpa kása                | 1 liter. | 5000         |
| Tarhonya                 | 1 liter. | 5000         |
| Lebbencs                 | 1 liter. | 5000         |
| Szécs                    | 1 liter. | 5000         |
| Szalma                   | 1 cs     | 10000 15000  |
| Takar mányrépa           | 1 q      | —            |
| Boza                     | 1 q      | 31000 30000  |
| Árpa                     | 1 q      | 28000        |
| Körve                    | 1 q      | 27000 173000 |

**ÉPÍTETTŐK FIGYELMEBE!**  
Építési iroda II. kerület, Attila-utca 2. sz. (A reáliskola mögött.)  
Elvállalunk mindenféle építkezéseket, alakításokat, tervezéseket és költségvetés készítését.  
**Fodor Pál és Fia** építési vállalkozók.